



# 强信心谋创新促发展 大显身手正当其时

## ——习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话在湖南引发强烈反响

湖南日报全媒体记者 唐亚新 通讯员 李琳 曾黎

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。”2月17日上午，习近平总书记在民营企业座谈会上

发表重要讲话。 “未来，民营企业发展机遇多，前景看好”“要保持发展定力，增强发展信心，保持爱拼会赢的精神”……连日来，习近平总书记重要讲话在湖南民营经济领域引发强烈反响。大家纷纷

表示，将牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚定不移以科技创新引领产业创新，进一步增强企业内生动力，努力在各自领域锐意进取、竞相出彩、大显身手，为谱写中国式现代化湖南篇章贡献更多民营经济力量。 ▶▶(下转6版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 2024年建成智能制造企业121家，新认定高新技术企业208家

## 永州市 科技创新产业创新共融

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 罗江南 蒋争春)昨日，祁阳摩崖石刻数字博物馆里，粤港澳游客沉浸式体验中国摩崖文化魅力。博物馆负责人邓春涛介绍，该馆利用互动屏幕、全息投影等技术，建设全球首个摩崖石刻数字体验馆，打造文化消费新场景，每日游客预约量千余人次。

“科技+文旅”解锁新场景、新玩法，助力旅游热度攀升。2024年，永州文化、体育和娱乐业规模以上企业营收11.3亿元，增速61.9%，排名全省第一。

永州推动科技创新和产业创新深度融合，实施“科技+制造业”“科技+农业”“科技+矿业”“科技+文旅”融合发展四大行动。聚焦产业短板开展创新攻关，积极融入省四大实验室，实施市十大科技创新项目，累计突破关键技术15项，实现省重点研发、省重大专项、省十大技术攻关项目全覆盖，获批省科技项目116项。强研发、建平台，引导9.83亿元知识产权价值信用贷款，引导企业在科技创新中“挑大梁”。创新开展“一网三通”科技服务模式，加速科技成果“落地生金”，永州科学研究与

技术服务业营业收入、工资总额增速均居全省第一。永州市科技局实施创新提升行动工作获省政府表彰激励。 永州以数字化驱动制造业转型升级，科技型企业提质增量，2024年建成智能制造企业121家，规上企业数智改造266家，新认定高新技术企业208家，新增国家专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新中小企业85家。创新链、产业链“共融共舞”，新增省级产业集群及培育对象5个，总数达9个、排名全省第二。江华瑶族自治县创新“大湾区科技创新+江华制造”模式，

打造“中国电机之城”，聚集电机企业64家，年产值约70亿元，产品在全国占比达12%，远销47个国家。 永州依托稀土、锂、锰等矿产资源禀赋，加速关键技术攻关，形成湖南稀土新材料产业园、宁远锂电产业集群、道县紫金新材料产业园、零陵锰系新材料产业园等多个特色优势园区(集群)。宁远高新区建设锂电材料工程研究中心和绿色能源新材料研究院，引进培育的锂电产业链主企业湖南锂电，年产固态电解质涂覆隔膜8亿平方米项目，产能全省第一。

### 建成湖南首个现代石化中试基地，绿色化工高新区入选全国最具发展潜力化工园区

## 云溪区 现代石化科创高地崛起

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 丁佳泳 易松)2月17日，位于岳阳市云溪区的湖南科梦新材料有限公司，2条CO<sub>2</sub>基全降解聚碳酸酯二(多)元醇合成专用催化剂中试装置安装就位，即将试生产。“我们依托中山大学环境材料研究所，研发这些二(多)元醇系列产品，消除白色垃圾、减少碳排放，获中国专利奖优秀奖。”总经理文尚军介绍，将根据中试运行数据优化建设年产500吨生产线，为现代石化产业转型升级注入新动能。 云溪区将科技创新作为提升区域

核心竞争力“第一引擎”，构建“一个产业链有一批高新企业支撑、一个主导产品有一家省级工程技术中心、每家高新企业有一支科研团队”的科创模式。该区每年安排科技创新奖励专项预算2000万元，鼓励企业加大创新投入，承办重大科研项目、培育高层次人才团队。 作为湖南石化产业发展主阵地，云溪区主导力促《支持现代石化产业发展人才政策九条》等政策文件出台，与中南大学、湖南大学、北京化工大学等17所高校构建产学研联盟。湖南省石化新材料院士专家工作站、湖南

现代石化产业协同创新研究院、印遇龙院士创新团队弘润苯甲酸研究基地等平台，纷纷落户云溪。 为解决石化产业创新发展难点堵点，云溪区先行先试，以系统集成方式建设湖南首个现代石化中试基地，构建企业协同平台及公共共享服务平台，总资产6.8亿元，配备43套中试装置和生产线、178台(套)大型分析检测仪器。目前，已有15个中试项目签约入驻。 云溪区委书记刘正仁表示，中试是产品正式投产前的关键环节，该中试基地将有效促进技术迭代、工艺改进

和产品创新，全面加速科技成果的产业化进程，推动云溪石化产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。 创新名片持续擦亮，吸引更多企业入驻。云溪区已有入库科技型中小企业92家，中创化工获评国家级制造业单项冠军，聚仁新材获评全省智能制造标杆企业。岳阳绿色化工高新技术产业开发区荣登2024年全国化工园区综合竞争力百强榜，位居中部地区第一，入选全国最具发展潜力化工园区。人才、资本、技术等要素加速集聚，现代石化科创高地呼之欲出。

## 以营商环境之优 促企业发展之进

毛伟明在长沙调研时强调

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 孙敏翌)18日上午，省委副书记、省长毛伟明在长沙调研外资和民营企业发展情况。他强调，要深入贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，坚持国资、民资、外资“三资”齐上，推动国企、民企、外企“三企”联动，以营商环境之优，促企业发展之进。

省委常委、长沙市委书记吴桂英，省政府秘书长瞿海参加。

作为湖南首家全球“灯塔工厂”，博世长沙入湘20年来总投资超25亿元，目前正在加紧建设国内第三个产业化研发中心。走进生产车间，毛伟明详细了解产品研发、生产经营等情况，鼓励企业全方位推进科技创新、产品创新、管理创新和市场营销，以创新驱动内部挖潜、产能优化，持续提升产品价值链，增强市场竞争力。

舍弗勒是全球知名的汽车和工业产品供应商，中国区负责人告诉毛伟明，选择在湘前瞻布局大中华区第二研发中心和丰富产业生态。毛伟明勉励企业坚持立足湖南、服务全球，强化创新引领，推动更多先进技术成果在湖南就地转化应用，在中国这个创新“健身房”中锤炼出过硬的创新本领。

长沙启迪科技累计在湘孵化企业70余家，其母公司启迪之星在全球范围内构建孵化基地200余个，覆盖90多个城市。毛伟明一行了解企业创新孵化、人才培养等情况，指出要聚焦“4×4”现代化产业体系建设，充分发挥企业的科技、人才和平台优势，促进成果转化与产业升级，加强国际合作与人才交流，孵化更多“独角兽”和“小巨人”企业，助力长沙打造全球研发中心城市。

调研中，毛伟明强调，要落实惠企政策，抓好“两重”“两新”、技术研发、减税降费等纾困惠企政策落地，强化政策全生命周期管理，一视同仁支持各类企业享受和参与财政补助、税费优惠、政府采购等，推动各类市场主体创新发展。要大力招商引资，紧盯产业链、创新链、供应链招商引资，擦亮“湘商回归”“校友回湘”等招商品牌，坚持“走出去”“引进来”结合，以更大力度深化外资合作、招引外企来湘，推动国资、民资、外资“三资”互促共进。要强化科技创新，强化企业科技创新主体地位，促进“大校、大院、大企业”协同创新，推动共建高端创新平台、共引高端创新人才、共克尖端核心技术，提升科技自主创新产业创新能力。要优化营商环境，常态化开展“送解忧”行动，持续降低企业物流、融资、用能等成本，主动靠前、精准服务，不断提高政府公信力，持续提振企业信心，努力营造公平、透明、可预期的市场环境。

## 新年开新局

## 实施项目投资、招商引资“双千亿”计划 湘江新区高质量发展提速换挡

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 王喆)2月17日，记者从湖南湘江新区2025年推进高质量发展大会上获悉，新区今年将实施“双千亿”计划，即项目投资与招商引资均突破1000亿元，全力跑好新一轮高质量发展接力赛。

以项目建设为“压舱石”，围绕“项目攻坚”全面布局。产业项目上，强力推进省市重点及新区十大产业项目，计划新开工超185个；加快中联数智园建设，实施软件信息产业园倍增行动，推动大健康产业迈上千亿元台阶，开拓北斗、航空航天等新兴产业赛道。科创项目领域，全力攻坚湘江科学中心、湘江实验室等重大平台项目，引进“中字头”“国字号”

创新平台，实施100个科技攻关项目，加速科技成果转化成为现实生产力。片区开发方面，东西南北协同发展，完善梅溪湖超级中轴、加快高铁西城建设，打造大王山北片区融城门户，推动麓谷港“港产城”融合，同时扩大开放空间，推进海归小镇和海外工作站建设。

以招商引资为“源头活水”，注重质量效益，精准引进延链、补链、强链优质项目。构建“一盘棋”统筹和一体化联动机制，各园区、平台公司、驻外专班、街道协同合作，形成全域、全员招商合力。积极探索产业链、平台、基金、场景等招商模式，打造千亿规模基金矩阵，支持企业开展供应链招商，吸引更多湘商、校友、湘智回归。

## 怀化99个项目集中开工 第五届湖南旅发大会“一轴三点”项目加速推进

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 李夏涛 周紫云)深入推进“项目建设年”活动，迅速掀起大抓项目、抓大项目热潮。今天，怀化市2025年第一次重大项目暨“一轴三点”重点文旅项目集中开工活动在榆树湾文旅商综合体项目现场举行。

今年，怀化市启动“项目建设年”活动，实施重点项目388个，年度投资680.29亿元，项目数量、年度投资创历史新高。本次集中开工项目99个，总投资达249.1亿元，涵盖生态文旅、先进制造、能源保障、社会服务等多个领域，包括辰溪厚享宸箱包生产基地等强链条、育集群、兴产业的发展基础项目，会同航天无人机、海底深水探测、工业母机生产等前沿性、高技术、新赛道的科技类项目。特别是第五届湖南旅发大会“一轴

三点”项目，突出文化与旅游、文化与科技的深度融合，全方位展现怀化厚重文化和绚丽风光，成为引领文旅产业创新发展的标志性工程。其中，溇水廊道水上游线项目，将通过“AR科技+文化演艺”新模式，打造主客共享、水岸联动的旅游目的地。天问岛(屈原文化公园)项目，将通过3D数字技术塑造屈子文化新场景新业态。榆树湾文旅商综合体项目，将以独特烟火气息展示怀化生活风貌。国际陆港东盟集项目，将聚焦东盟风情、国际元素，让游客在怀化就能领略世界的缤纷多彩。

当天，怀化市城发集团与浪潮智能终端有限公司签订《榆树湾文旅商综合体项目投资建设协议》，以数字化手段提升游客体验感，以科技创新赋能文旅发展，打造智慧文旅新亮点，助力怀化文旅产业转型升级。

### 矛盾纠纷多元预防化解、促进学生心理健康、文化和科技融合发展……

## 2025年湖南立法计划公布

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 郭震)湖南省人大常委会日前公布2025年立法计划。计划显示，今年共有24件立法计划项目，其中结转项目3件、提请审议项目15件、预备审议项目6件。

3件结转项目分别为《湖南省城市国际线管控若干规定》《湖南省促进心理健康若干规定》《湖南省促进金融支持科技型中小企业创新发展若干规定》，3部法规草案都在2024年11月举行的省十四届人大常委会第十三次会议上首次提请审议。

15件提请审议项目为：《湖南省数据条例》《湖南省非税收入管理条例(修改)》《湖南省统计管理条例(修改)》《湖南省开放型经济促进条例》《湖南省矛盾纠纷多元预防化解条例》《湖南省社区治理若干规定》《湖南省文化和科技融合发展促进条例》《湖南省民宿管理若干规定》《湖南省细胞和基因产业促进条例》《湖南省传统村落保护条例》《湖南省噪声污染防治若干规定》《湖南省湿地保护

条例(修改)》《湖南省促进智能农机装备产业发展若干规定》《湖南省水文条例(修改)》和《湖南省征兵工作条例(修改)》。

若条件成熟，经主任会议决定，《湖南省无障碍环境建设若干规定》等6件预备审议项目将适时安排审议。根据国家法律、行政法规的立改废情况，我省现行有效法规实施情况的监督检查情况以及法规清理工作部署，省人大常委会还将对有关法规进行打包修正或废止。

计划明确，今年省人大常委会还将围绕民营经济促进、建设长沙全球研发中心城市、家政服务、资源循环利用、中介机构管理、软件产业促进、哲学社会科学促进、促进农业社会化服务体系建设和自然资源督察、生产经营单位落实全员安全生产责任制、消费者权益保护、饮用水水源保护、地质环境保护等方面立法修法，由省人大有关专门委员会开展调研，并于2025年9月底前提交调研报告(含草案文本)。

## 澧县城头山遗址 入选国家首批重要大遗址

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 刘杰 贺小莉)2月17日，国家文物局办公室、自然资源部办公厅、农业农村部办公厅发布《关于加强大遗址保护规划和用地保障的通知》，公布重要大遗址清单(第一期)，全国共有36个大遗址上榜，澧县城头山遗址是湖南唯一入选的遗址。

通知要求推进文物保护规划编制全覆盖，做好文物保护规划与国土空间规划衔接，统筹文物保护和农业农村发展，强化用地保障。

城头山遗址有6000多年历史，是中国迄今发现时代最早的古城遗址，自1979年被发现，先后进行多次考古发掘，

共揭露面积近9000平方米，出土文物16000余件。作为中国最早之城，城头山是中华文明起源最初的坐标，遗址中最早的水稻田是长江中游稻作农业成熟的见证，遗址延续2000年的文化堆积是长江中游地区史前文明起源与发展的见证，被誉为“中华城祖，世界稻源”。其发掘成果，被镌刻在北京中华世纪坛青铜甬道，写进大学、中学的历史教科书。

城头山国家考古遗址公园于2015年建成开园，是国家文物局授牌的重要历史文化公园，规划面积3.5平方公里(5000余亩)，承担遗址保护、文化展示和旅游休闲三大功能。



## 梅溪湖艺术博物馆开馆

2月18日，位于湖南湘江新区的梅溪湖艺术博物馆举行开馆仪式。该馆旨在打造艺术交流殿堂、文化传承纽带、艺术创新高地，成为具有国际影响力的一流艺术博物馆。19日起将对公众全面开放。(相关报道见4版)

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

## 投资湖南

## 合作先看“合伙人”